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KERESZTES HÁBORÚ.
(—a.) A négy balkáni ország ál­

tal a törökök ellen megindított há­
borút a négy király proklamációjá- 
ban úgy tünteti fel, mint keresztes 
háborút a mohamedánok ellen, kik 
öt század óta sanyargatták kelet né­
peit. Felszabadítani a még most is 
török uralom alatt nyögő keresztény 
szláv törzseket, az albánokat, szer­
beket, macedónokat és görögöket 
— ez a négy király által hirdetett 
célja a balkáni háborúnak.

Szép, magasztos cél lenne, ha 
valóban ez vezetné a balkáni kirá­
lyokat, — érdemes lenne arra, hogy 
Európa államai, különösen az első 
sorban érdekelt balkáni nagyhatal­
mak támogassák őket ennek eléré­
sében.

Magyarország történetének leg- 
szomorubb lapjai azok, amelyek a 
több mint másfélszázados török hó­
doltságot örökítették meg.

Még most is fel-felsir a mérhe­
tetlen bánat és fájdalom egy-egy 
régi egyházi énekünkben, mely eb­
ből a szomorú korszakból reánk 
maradt.

Hol vagy István király, téged magyar kíván. 
Gyászos öltözetben te előtted sírván.
Búval harmatoznak szomorú me­

zei .. .
igy szól egyik énekünk szövege. 

A legismertebb pedig az a ma is 
könnyekig megindító Mária-ének, 
mely a borzasztó csapások között 
Magyarország Patronájához esedezik 
oltalomért és segedelemért:

Magyarországról, romlott hazánkról, 
Ne feledkezzél el szegény magyarokról. 
Kétszázhusz esztendeje megtört 

már a magyar földön a félhold fé­
lelmetes ereje, véget ért a rettenetes 
pusztítás, mit az itt okozott és még 

most is sírva emlegetjük és még 
most is megérzik az kultúránk el­
maradottságán.

A balkán-országokban száz esz­
tendővel előbb kezdődött a török 
pusztítás és kétszáz esztendővel to­
vább tartott s Albánia, Macedonia 
és Thrácia még ma is török tarto­
mány. Ma ugyan alig lehet már 
mondani, hogy az ezen tartomá­
nyokban élő keresztények rabszolga 
sorsban sínylődnének, de azért va­
lami rózsásnak sem mondható a 
helyzetük. Négy évvel ezelőtt alkot­
mányt adott a szultán európai tar­
tományainak, de a politikai és köz­
igazgatási hatalom, sőt még nagy­
részt a katonaság is a szabadkőmű­
ves úgynevezett ifjú törökök kezébe 
került, akik elnyomták nemcsak a 
keresztényeket, hanem a vallásos 
mohamedánokat, is az utolsó évek­
ben Törökországra zúdult katasztró­
fák ugyan a legutolsó időben 
egy fél évvel ezelőtt, felnyitották a 
nép szemét s a katonaság imponáló 
fellépése megdöntötte a szabadkő­
műves páholyokból dirigált ifjú tö­
rökök uralmát, de a keresztények 
helyzete azóta sem sokat javult.

Külügyminiszterünk kezdemé­
nyezésére indult meg a mozgalom, 
hogy Törökország autonómiát ad­
jon keresztény lakosságú tarto­
mányainak, de a török kormány 
eleinte bizalmatlanul fogadta Berch- 
told gróf iniciativáját s az ő bel­
ügyi! knek mondotta e dolgot, melybe 
másnak beleszólást nem engedhet. 
Mikor azonban látta feje felett a fel­
hőket tornyosulni, hajlandónak nyi­
latkozott megadni az autonómiát, 
de már akkor késő volt nem, tudta 
többé megakadályozni a balkáni há­
ború kitörését.

Jól tudjuk mi, hogy a balkáni 
királyokat — bármennyire hang­
súlyozzák is keresztény testvéreink 
szenvedéseit, — nem éppen a ke­
reszt szeretete indította a háború 
megkezdésére. De az ő lelkesedé­
süket és elkeseredésüket érthetőnek 
tartjuk. Meg is érdemelnék a nagy­
hatalmak támogatását, de úgy lat­
szik, az érdekelt nagyhatalmak még 
nem látják az időt elérkezettnek 
arra, hogy Törökországot végleg ki­
tessékeljék Európából. Nem az az 
érzelgős török barátság tartja őket 
vissza, amelyet egyes nagytorku, 
de hig velejü hazafiak hangoztat­
nak. Sem Rákóczi Ferenc és tár­
sainak, sem Kossuth Lajos és tár­
sainak törökországi fogadtatása nem 
expiálhatja komolyan gondolkodó 
magyar emberek szemében és szi­
vében azt á szörnyű pusztítást, mit 
a 166 esztendeig tartott török pusz­
títás a magyar hazának okozott. A 
nagyhatalmakat, névszerint a mi 
kettős monarchiánkat nem is ez az 
érzelgős politika vezeti, mikor meg­
vonja támogatását a balkáni ki­
rályoktól, hanem egyrészt bölcs ki­
rályunknak békeszeretete, másrészt 
az a körülmény, hogy Törökország 
európai tartományainak felosztá­
sára vonatkozólag még nem tudtak 
megegyezni egymás közt.

Ezért békés nyugalommal néz­
zük még azC is, hogy a szerbek be­
törtek a Szandzsákba és nem fo­
gunk bele avatkozni a háború me­
netébe, hacsak valami váratlan for- 

i dulat erre nem kényszerítene ben­
nünket. Addig csak megfigyelő ál­
lásban maradunk, de — mindenre 
készen.

♦
A háborúról szóló tudósításaink a követ­

kezők :

Főraktár:

Nagy-Várad
Kossuth Lajos-u.
FEKETE SAS 

épületben.

Turul-cipő
Elsőrangú, elegáns és jutányos.

Főraktár:

Nagy-Várad
Kossuth Lajos-u.
FEKETE SAS 

épületben.
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A görög trónörökös a harcban.
London, okt. 22.

Athénből jelentik: A hadügyminiszter 
figyelmeztette a trónörököst, akinek vakmerő 
bátorságáról hirt kapott, hogy a nemzetnek 
annyira drága életét ne kockáztassa. A gö­
rög csapatokat az Artan folyón túl kon­
centrálták s tegnap megkezdték az előre­
nyomulást Janina felé. *

Kirklissze bevétele.
London, okt. 22.

A mai napnak legfontosabb hire 
Kirkilissze állítólagos bevétele. A 
Daily Telegraph tudósítója jelenii 
Szófiából: Nyomban Krikilissze el­
foglalása után erős bolgár csapat 
elvágta az összes összeköttetéseket 
Kirkilissze és Drinápoly között, ami­
nek az lett a következése, hogy 
Drinápoly és Konstantinápoly kö­
zött is minden összeköttetés meg­
szakadt. A bolgárok hirtelenül és 
rendkiv ül gondos előkészületek után 
fogtak hozzá a támadáshoz. Húsz­
ezer törököt fogtak el és rendkívül 
sok eleség és hadiszer esett a ke­
zükbe, amely elég arra, hogy egész 
hadtestet egy hónapra ^ellássanak. 
Drinápolytól északra mar egész sor 
erőd a bolgárok kezébe esett. Az 
összes török csapatszállitások meg­
akadtak s valamennyit visszafelé 
kellett irányítani. Az egész török 
hadsereg be van zárva Drinápolyba. 
Ez a hadsereg sokkal kisebb, mint 
eleinte hitték és talán csak kevés, 
sőt csak néhány napi ostromot tud 
kiállni. A Struma völgyből jelentik, 
hogy a Szalonoki felé Vezető ut el 
van vágva. A tudósitó megjegyzi, 
hogy mindezeket a híreket hivata­
losan még nem erősítették meg.

Kavarna bombázása.
Konstantinápoly, okt. 22.

Hivatalosan jelentik : Midőn török hajók 
a múlt vasárnap Kavarna előtt vesztegeltek, 
egyszerre megjelent egy bárka fehér zászló­
val. Az ellenséges csapatok a partról hirte­
len két ágyúból bombázni kezdték a török 
hajókat, amelyek a tüzelésre ágyúzással felel­
tek, a két ellenséges ágyút elhallgattatták. 
A bolgárok elpusztították a futóárkokat és 
azután visszavonultak.

A szerbek.
Szaloniki, október 22.

Zekki basa minden intézkedést megtett, 
hogy a Komanovo felé előrenyomuló szer­
beket döntő csatában megverje. A megron­
gált talaj nagyon megnehezíti a szerbek 
mozdulatait. Zekki basa százezer emberrel, 
sok ágyúval és géppuskával rendelkezik. E 
hadsereg pozíciója kitűnő. A szerbekkel ed­
dig vívott harcok jelentéktelenek. Kumanov 
mellett lesz a döntés.

Várna bombázása.
Konstantinápoly, okt. 22.

Várna bombázása folyton tart. A flotta 
parancsnokától érkezett távirati jelentések 
szerint a várnai kikötőből kifutni akaró bol­
gár torpedónaszádokat kombinált tüzelés 
alá fogták úgy, hogy azoknak a kikötőbe 
vissza kellett térniük. A „Sabah“ jelentése 
szerint, a török flotta elnémította a parti 
ütegeket. A város a bombázás folytán sokat 
szenvedett. A bolgár torpedónaszádok közül 
több hasznavehetetlenné vált.

A törökök haditerve.
Konstantinápoly, okt. 22.

Katonai körökben a török hadsereg 
haditervét a következőkben foglalják Össze : 
Az első csatározások után a török hadsereg 
Drinápolyba vonul, amely tudvalévőén meg­
van erősítve. Ott egy hadtest plevnai min­
tára elsáncolja magát s hosszú ideig foglal­
koztatni fogja a bolgár haderőt, hogy azt 
lekösse. A hadsereg másik része Csolbazáig 
vonul, ahol nagyobb erősítéseik vannak. 
Ott fogja bevárni a bolgár hadsereg zömét 
és reményük, hogy a bolgárokat megtize­
delik és megkezdhetik előnyomulásukat 
Szófia felé. Eközben a törökök Szerbiával és 
Görögországgal szemben védelmi taktikát 
folytatnak.

Délszlávok-Horvátok.
Fiume, okt. 22.

Az Abbáziában vasárnap megtartott dél­
szláv tüntetés után most a fiumei horvátok 
is gyűlést készülnek tartani, amelyen gyűj­
teni akarnak a balkáni sebesültek részére. 
Nagyon valószínű, hogy a fiumei rendőrség 
ezt a tüntető gyűlést nem fogja engedélyezni. 
Zárai jelentés szerint ott eddig 7840, Spala- 
toban 8000, Raguzában pedig 1500 koronát 
gyűjtöttek össze e célra.

Rálőttek egy Lloyd>gözösre.
Fiume, okt. 22.

A Skutari nevű Lloyd-gőzösnek a Bojana 
folyón kellemetlen kalandban volt része, 
melyről Kattaróból a következő részleteket 
jelentik : A Skutari gőzös a Bojana folyón 
haladt, melynek partjain a törökök és a 
montenegróiak csatározása foly. A hajó kö­
zeledésekor az ellenséges golyózápor meg­
szűnt. Alig néhány lépéssel tovább a Skutari 
nevű Lloyd-gőzös orrával csaknem felborí­
totta két Montenegróból menekülő török csa­
lád csónakját. Erre az egyik feldühödött tö­
rök rálőtt a hajó parancsnokára, golyója 
azonban megakadt a parancsnoki hid fájában 
anélkül, hogy a kapitányt találta volna. Az 
esetről a kapitány jelentést tett a trieszti ten­
gerészeti hatóságnak, mely diplomáciai útra 
tereli az ügyet.

A cár a béke mellett.
Pétervár, okt. 22.

Spálából jelentik, hogy a cár Szaszonov 
külügyminisztert nagyon kegyesen fogadta. 

A cár a legnagyobb figyelemmel hallgatta 
meg a külügyminiszternek külföldi utazásá­
ról tett jelentését s köszönetét fejezte ki bé­
kés politikájáért. — A cár azt mondta, 
hogy Szaszonov politikájával nagyon meg 
van elégedve s különösen az esik neki jól. 
hogy Oroszország a balkáni kérdésekben 
Ausztriával és Magyarországgal együtt megy. 
Szaszanov még ma visszautazik Pétervárra. 
Állása most szilárdabb, mint valaha volt.

Enver Bey albán parancsnok. 
Konstantinápoly, okt. 22.

Enver bey parancsot kapott, hogy utaz­
zék Athénbe és vegye át az albán csapatok 
parancsnokságát.

A hatalmak semlegessége.
Konstantinápoly, okt. 22.

Portakörökből jelentik, hogy mindaddig, 
amig Ausztria és Magyarország és Orosz­
ország nem jelentik ki teljes semlegességü­
ket, a többi hatalmak sem fognak ilyen 
nyilatkozatot tenni.

Menekülés a szandsákból.
Szerajevó, okt. 22.

Tegnap 34 török katona ért ide egy 
tiszt vezetése alatt. Valamennyien a monte­
negróiak ellen harcoltak a Szandsákban és 
mikor a török helyőrség hátrálni volt kény­
telen, egy csapat a határon át Boszniába 
jutott. A boszniai határon a menekülők át­
adták fegyvereiket, mire Szerajevóba kisérték 
őket és egyelőre a katonai táborban helyezik 
el, mig a török konzul utasítást kap Kons­
tantinápolyból. Valószínűleg visszaszállítják 
a török katonákat és a tisztet a török fő­
városba.

Összehívják a képviselöházat. 
A kormány úgy látszik mégis ragaszkodni 
fog ahoz a régi parlamenti tradícióhoz, hogy 
a delegációkat összehívó királyi kéziratokat 
a képviselőházban felolvashassa. Kormány­
párti körökben az a hir van elterjedve, hogy 
a kormány még október hónapban ülésre 
hívja össze a képviselőházat. Az ülés napja 
még nincs megállapítva, mert Tisza István 
gróf nincs Budapesten, a beavatottak azon­
ban úgy tudják, hogy a Ház legközelebbi 
ülése a jövő hét keddjén lesz.

Minthogy az ellenzék több Ízben tett 
olyan nyilatkozatot, hogy a béke felé a kor­
mánynak kell megtenni az első lépést, a 
miniszterelnök a delegációk kérdésével akarja 
ezt összekapcsolni, amennyiben levélben 
szólítja fel az ellenzéki pártokat, hogy helyű­
ket a delegációban ismét foglalják el. A 
többség erre a célra nyolc helyet ajánl fel 
az ellenzéknek. Minthogy azonban az ellen­
zék az eddigi megállapodások szerint nem 
hajlandó taktikáján változtatni, a többség 
kénytelen lesz a november 5-én kezdődő de- 
legációs üléseken egyedül tárgyalni.

Nagyváradi

Tisztviselőd Fogyasztási Szövetkezeié X-ÄÄ 
fűszer-, csemege-bor és gyarmatárukban 
Telefon 769. sz. legolcsóbb bevásárlási forrás. telefon 769. sz-
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öiharvámegye költsépeiése.
Már többször megirta a „Tiszántúl, hogy 

milyen tarthatatlan állapotot idézett elő már 
eddig is a minisztérium azon késlekedése, 
hogy Biharmegye költségvetésének ügyét 
még nem intézte el. A régóta nehezen várt 
költségvetés még sem érkezett le a vármegye 
alispánjához s e késedelmes eljárás nagyon 
fenntartja a vármegye háztartásának mene­
tét. Építeni kellene utakat, de nem lehet, 
mert nincsen reá fedezet. A háztartási alap 
egyensúlyát már eddig is csak a legnagyobb 
nehézségekkel volt képes fenntartani a vár­
megye még pedig úgy, hogy egyszer egyik, 
majd másik alapból vett kölcsönt a majd­
nem teljesen kimerült háztartási alapnak s 
ebből fedezték a legsürgősebb kiadásokat.

De ezt sem lehet a végletekig, hiszen 
egyszer kifogy valamennyi alap. Igaz, hogy 
június hóban leküldte a minisztérium a 
költségvetést a vármegyének, de csak átdol­
gozás végett. A költségvetésben nehézmé- 
nyelte a miniszter azt, hogy a napidijasok- 
nak évi 400—400 korona lakbért szavazott 
meg a törvényhatóság. E tételt aztán az át­
dolgozásnál törölte is Baranya; András 
főjegyző.

Lázas sietséggel dolgozták ekkor át a 
költségvetést, hogy minél rövidebb idő alatt 
ismét megkaphassa azt a vármegye. Ért­
hető türelmetlenséggel vártók mindennap, 
de csak nem érkezett.

Ekkor Fráter Barnabás alispán sze­
mélyesen utazott Budapestre, hogy megsür­
gesse a költségvetés elintézését. Sürgeté­
sére kedvező választ kapott s most már re­
mélték, hogy rövid időn belül le fog ér­
kezni, de a mai napig még nem jött.

E bizonytalanság miatt még a folyó 
évi adókivetést sem lehet eszközölni, mert e 
költségvetéstől függ a vármegyei pótadó 
százaléka. így a jegyzők is hátráltatva van­
nak, mert az adót nem lehet kivetés nélkül 
behajtani.

Fráter Barnabás alispán egy ügyben a 
hozzá fordulóknak a következőket mon­
dotta :

— Magam sem tudom mi lehet az oka, 
hogy oly soká késik a költségvetés. Egy­
szer már személyesen sürgetem meg, ekkor 
kedvező választ kaptam. Abban a hitben 
jöttem tehát haza, hogy pár héten belül 
megkapjuk, de még most sem érkezett meg. 
A napokban ismét megsürgettem — magán 
levélben, — de erre sem kaptam eddig vá­
laszt.

így tehát még minden teljes bizony­
talanságban van s marad egyelőre to­
vább is.

Változás Horvátországban. Bécs- 
ből jelentik: A Horvátországban várható uj 
rendről a Neues Wiener Tagblatt legjobb 
forrásból nyert értesülés alapján a követke­
zőket jelenti: Illetékes helyen eddig még 
nem történt döntés, de való, hogy a mostani 
állapotoknak megváltoztatásáról tárgyalnak. 
Meg kell jegyezni, hogy nem terveznek 
semmiféle intézkedést, amely közjogi aggo­
dalmat kelthetne, nem kombinálnak olyasmit, 
ami a Horvátországnak Magyarországhoz 
való viszonyára vonatkozó törvényeket érint­
hetné. Senki sem gondol katonai kormány­
zóra oly hatalmi körrel, amely a magyar 
kormány ellenőrzésén kívül esnék. Horvát­
ország közigazgatásának élére a törvény ér­
telmében csak a magyar miniszterelnök 
Javaslatára, tehát az ő beleegyezésével és 
ellenjegyzésével állítható egy tisztviselő. 
Senki sem gondol arra, hogy a törvény által I 
megállapított közjogi viszonyt megváltoztassa | 
vagy hogy azt a tényt megdöntse, hogy j 
Horvátország legfelső közigazgatási tisztvi- | 
velője a magyar kormány orgánuma. Rend- ! 

szerváltozásról tehát nincsen szó s ami 
j esetleg belátható időben megfontolás tár- 
; gyává fog tétetni, az csak esetleges sze­

mélyváltozás a királyi biztosságnak élén. Ha 
I erre kerülne a dolog, okkor nincs kizárva, 

hogy ezúttal nem polgári embert, hanem egy 
tábornokot fognak királyi biztossá kinevezni, 
aki azonban épp úgy lesz alárendelve a ma­
gyar kormánynak, mint a mostani királyi 
biztos. Döntő határozatot azonban eddig még 
nem hoztak.

Közös minisztertanács. A hi­
vatalos lap egyik legközelebbi száma fogja 
közölni azt a királyi kéziratot, amely a de­
legációkat november hó 5-ére hívja össze. 
Ezt megelőzőleg Bécsben közös miniszteri 
tanácskozás lesz, amely nemcsak a dele­
gációk munkaprogramjával, hanem a bosz­
niai vasutak kérdésével is fog foglalkozni. 
Lukács László miniszterelnök Beöthy és 
Teleszky miniszterekkel vasárnap utazik fel 
Bécsbe, hogy részt vegyen a közös minisz­
teri tanácskozáson.

Tifuszállomás Xagy-Váradon.
A főorvos jelentése 
tanulmányutjáről.

Evenkint, különösen az őszi hónapok­
ban, gyakori a tífusz megbetegedés Nagy- 
Váradon. A folyó évben még nagyobb szám­
ban lépett fel ez a veszedelmes betegség, 
bár szerencsére enyhe lefolyással, mert igen 
kévés áldozatot követelt. Azonban, tekin­
tettel arra, hogy újabb és újabb közegész­
ségi intézményeket létesít a város és mégis 
szaporodik a tífusz betegség száma, a vá­
rosi tanács dr Mayer László városi főorvost 
kiküldte Németországba, a tífusz elleni vé­
dekezés tanulmányozására.

Dr Mayer László tanulmányutjáről már 
hazaérkezett s beterjesztette jelentését.

A főorvos Strassburgban tanulmányozta 
a tífusz elleni intézkedéseket. Jelentésében 
rámutat, hogy a közegészségi intézmények 
terén Németország vezet, s a tífusz ellen 10 
év óta nagy küzdelmet fejt ki s a baj le­
küzdésére a kormány is nagy súlyt helyez; 
különösen Elszászban és Lotharingiában, 
hogy esetleges háborúnál tifuszmentes haic- 
tér legyen. A militarismus is előmozdítja az 
ország közegészségügyét.

A veszedelmes betegség ellen egy csá­
szári biztos felügyelete alatt védekeznek. El- 
szász-Lotharingiában tifuszállomások vannak, 
amelyeknek működése annyira intenzív, hogy 
a tífusz megbetegedések száma 300-ról 50-re 
csökkent. Nagy gondot fordítanak a baj fel­
ismerésére és pedig vérvizsgálattal, amelyet 
az állomások bakteriológiai intézete végez.

Ilyen tifuszállomás és ezzel kapcsola­
tos bakteriológiai intézet felállítását Nagy- 
Váradon is szükségesnek tartja a főorvok 
Nagy hasznát veszik ennek az u. n. tifusz- 
hordozók kipuhatolásánál, a tejvizsgálatnál 
stb. Részletes számadást ad a jelentésben, 
amelyből kitűnik, hogy’ a költségek évként 
7000 koronát igényelnek, de ennek felét meg­
térítené az állam.

A tifuszállomás és bakteriológiai inté­
zet részére helyiséget is keresett már a fő­

orvos és pedig a Dudek-utcán, abban a 
házban, amelyben a városi vegyvizsgáló állo­
más van.

A bakteriológiai intézet vezetésére ajánlja 
Mayer László főorvos dr Sebestyén Artur 
nagyváradi szakorvost, aki 5 évig működött 
Budapesten ilyen szakban s nagy jártasság­
gal bir a bakteriológia téren.

Kéri a főorvos, hogy a tifuszállomást és 
bakteriológiai intézetet mielőbb állítsa fel a 
város.

LETARTÓZTATTAK 
két hazárdjátékost.

Valóságos rajzás volt tegnap egész késő 
estig a rendőrségen. Egy makai paraszt­
gazda : Aagy Imre feljelentést tett a rend­
őrségen délelőtt, hogy hétfőről keddre virradó 
hajnalban kifosztották előtte ismeretlen egyé­
nek kártyán, minden pénzét elnyerték és 
akkor eltűntek mellőle.

A nagyváradi rendőrség már régen 
figyel itt több gyanús alakot, akik, úgyszól­
ván egész életüket a homályos kártyaszo­
bákban élik le. Tudják, hogy nem tiz, de 
száz kétes egszisztencia nyugszik ebben a 
városban a kártyán, a hamis játékon.

De oly raffináltan ügyesek, hogy lehe­
tetlen őket leleplezni. Egy-egy pozitív eset 
nyújt csak bizonyítékot ellenük s ilyenkor 
olyan zsongás és rajzás van a kártyások 
között, mint mikor végigvág az ember egy 
hangyabolyon.

A panasz megtétele után nyomban moz­
gósították a detektiveket, akik délutánra elő 
is állítottak két hely- és foglalkozás nélküli 
egyént. Fönn Dávid az egyik s Heilbran 
Jenő a másik. Beidézték a Korzókavéház 
egész személyzetét s mindazokat, akik akkor 
este a kávéházban voltak.

A rendőrségen lázas munkával igye­
keztek lefolytatni a kihallgatásokat. Egely 
Alajos bűnügyi kapitány vezeti az ügyet 
s Ehrlich Imre fogalmazó működik mel­
lette.

A panaszos kétségbeesve beszélte el, hogy 
neki esze ágában sem volt leülni kártyázni. 
Mikor bement a kávéházba, fölváltott egy 
ezerkoronást s ezt látták a feketéző vendé­
gek. Nyomban melléje szegődött 3 ismeret­
len alak, akik hazárdjátékra csábitotték.

Éjfélkor abbahagyták a játékot, ö ki­
ment a vasútra, de később ismét visszatért s 
újra hozzáláttak a ferblizéshez.

Mire aztán megvirradt, akkorra ő telje­
sen üres zsebekkel állott föl az asztaltól. Azt 
állítja, hogy hamisan játszottak vele.

Ezt a panaszt azonban már oly későn 
tette, hogy a kártyások úgy a kártyát, mint 
az elnyert pénzt eltüntették a nyomozó rend­
őrség elől. Nagy Imre bemondása szerint 
1800 koronája úszott el hétfőn éjjel.

A kihallgatás során Fönn Dávid beis­
merte, hogy játszott Nagy Imrével, de nem­
hogy nyert volna, hanem állítólag vesztett. 
A motozás alkalmával nem is találtak nála 
nagyobb összeget.

Ellenben Heilbran Jenő tagadja, hogy ő 
játszott vnlna. Nála 250 korona készpénzt 
találtak. Fönn Dávid zsebei tele voltak zá­
logcédulákkal, aranyórákról, gyűrűkről s más 
ékszerekről. Állítólag a vásáron vette. A 
rendőrség most távirati megkeresést intézett 
Debrecenbe, mert itt állították ki a cédu­
lákat.

Mind a két hazárdjátékost a rendőrség 



letartóztatta, mert hely és foglalkozásnélküli 
egyének. A tanuk valamennyien igazoltók 
eddig azt, hogy igen is hazárdjátékot ját­
szottak. A nyomozás most főleg a harmadik 
játékos kiderítésére irányul, aki rejtélyesen 
eltűnt.

Hitvesgyilhossaggal vádolt férj.
Eltűnt a falu legszebb asszonya.

— Esküdtszéki tárgyalás. —
A nagyváradi esküdtbiróság előtt most 

egyre-másra vonulnak fel a véres és kegyet­
len gyilkosságok ügyei, amelyek nagyon szo­
morú sötét színekkel világítanak be a bihari 
messzefekvő, eldugott községekben lakó nép 
erkölcsébe.

Tegnap ismét egy borzalmas és rejtélyes 
ügy’ került tárgyalás alá és az esküdtbiró- 
ságra hárult a nehéz feladat, hogy a szen­
zációs bünperben kiderítse az igazságot.

Messze, a bihari hegyek között, Bondo- 
raszó községben történt a bűntény. Eltűnt a 
falu legszebb asszonya, Vajda Ruszalin jó­
módú falusi gazdának a fiatal felesége. So­
káig kutatott utána a csendőrség, mig az­
után Bondoraszó és Száka község között a 
nyiresben megtalálták a hulláját. Az első 
pillanatra látszott, hogy gyilkosság történt. 
A hevenyében betemetett testen irtózatos üté­
sek nyomai voltak láthatók. Minden jel arra 
mutatott, hogy Vajda Ruszalin volt a fele­
sége gyilkosa. Azt mondják, kikapós volt az 
asszony. A férj a falu egyik legmódosabb gaz­
dája, már a negyven év felé járt, amikor 
az első felesége halála utón ismét megnősült 
és feleségül vett egy fiatal 17 éves leányt, 
aki a községben a legszebb, legfiatalabb me­
nyecske lett. A legények jártak utána és 
úgy látszik az asszony nem nagyon szerette 
a javakorbeli férjét s elfogadta a legények 
udvarlását. Ez volt a veszte. Egyszer csak 
eltűnt s szép asszonyka, véres sebekkel bo­
rított holttestére bukkantak rá később.

A súlyos gyanuokok alapján a férjet le­
tartóztatták és a nagyváradi esküdtbiróság 
Kom Lajos elnöklete alatt tegnap kezdte 
meg az ügy tárgyalását.

Elsőnek Vajda Ruszalint, a férjet hall­
gatta ki az elnök. Felolvassák a vádiratot, 
melylyel a kir. ügyészség Vajda Ruszalin 
földbirtokost hitvestárson elkövetett szán­
dékos emberölés büntette miatt vád alá he­
lyezte.

Elnök: Bűnösnek érzi magát.
Vádlott: Nem. En nem öltem meg a 

feleségemet.
— Hát akkor ki ölte meg.
— Nem tudom, nem voltam otthon.
Elmondja azután, hogy bár sokkal 

fiatalabb volt a felesége mint ő, nyugodtan 
és jól éltek. Egyszer verte meg csak, akkor 
az asszony hazament a szüleihez, de azután 
ismét visszajött hozzá. 0 nem csípte rajta 
soha, különben nem kutatta és nem is bánta, 
hogy mit csinál az asszony. Jó háziasszony 
volt s ő mással nem igen törődött.

Az elnök erre elébetartotta, hogy a vizs­
gálóbíró előtt és a csendőrök előtt másként 
vallott. Akkor azt mondta, hogy nagyon 
csapodár volt a felesége és beismerte a 
tettét. Husvét előtt néhány héttel a dűlőben 
látta a feleségét egy férfival, utánuk ment s 
amikor a férfi már nem volt ott, az asszony 

után ment, aki menekülni akart. Vajda Ru­
szalin azonban utolérte, leütötte és késé­
vel agyonszurta. Azután eltemette ott a 
helyszínén.

A vádlott kijelenti, hogy nem igaz, 
nem ölte meg a feleségét. Ezt azért mon­
dotta, mert a csendőrök kínozták és kény- 
szeritették, hogy magára vállalja a gyilkos­
ságot. Igyekszik alibit igazolni. Ő maga 
kutatta a feleségét és feljelentést is tett 
ellene, amiért a pénzével megszökött tőle.

A vádlott kihallgatása egész délelőtt 
tartott. Délután tértek a tanuk kihallgatá­
sára. Magára a gyilkosság fényére senki 
sem tud semmi pozitív adatot mondani. Het­
ven tanú van beidézve, úgy hogy a tár­
gyalás néhány napot fog igénybe venni.

Felmentett főispán. Báré Vay 
Elemér Borsodvármegye és Miskolc város 
főispánja saját kérelmére a főispáni állástól 
felmentetett s kiváló szolgálatai elismeréséül 
király ő Felsége részére a Szent István-rend 
kiskeresztjét adományozta.

zrlíiREKj;
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* Csendőrkórház és internátus 
Nagyváradon. A nagyváradi csendőr­
iskola építésére felügyelő bizottság tegnap 
értekezletet tartott a városházán. A tanács­
kozás ezúttal nem annyira az építés alatt 
álló csendőriskolát érintette, mint arról folyt, 
hogy a belügyminiszter egy nagyobb sza­
bású csendőrkórházat és egy csendőrinter- 
nátust szándékozik Nagyváradon felállítani. 
Ez utóbbiról már volt előzetesen szó s a 
város fel is ajánlotta erre a célra a mostani 
ideiglenes csendőriskolát. A tegnapi értekez­
leten jelen voltak: Szabó László min. ta­
nácsos, Jendrassik Jenő min. osztálytaná­
csos, Oláh csendőrezredes, Stolczenberg osz­
tálytanácsos, Vágó József műépítész, a város 
részéről Rimler Károly polgármester, Kő- 
szeghy József főmérnök, Grundböck városi 
mérnök. A bizottság előbb kiszállt a hely­
színre s megtekintette a csendőriskola épí­
tését s részletes magyarázatot kért a leg­
utóbb ott történt vasbetonmenyezet beom- 
lásáról. A vegyes bizottság megállapította, 
hogy a csendőriskola építésénél felmerült 
pótmunkák 100 ezer koronára rúgnak, mig 
az elért megtakarítás 80000 korona. A ta­
nácskozás további folyamán a miniszteri ki­
küldöttek előtertesztették, hogy egy száz 
ágyra berendezett csendőrkórház felállítását 
vették tervbe, valamint tárgyalták a csendőr­
altisztek gyermekei részére felállítandó inter­
nátus kérdését. Mindkét intézmény az összes 
csendőrség részére szolgálna. A város kép­
viselői a kórház részére is felajánlották a 
szükséges területet, a Rulikovszky-ut men­
tén. A vegyes bizottság érdemlegesen még 
nem döntött a kérdésben, hanem tanulmá­
nyozzák a kérdést s a terveket is mielőbb 
elkészítik, hogy úgy az internátus, mint a 
kórház építését a csendőriskola építésének 
befejezése előtt megkezdhessék.

* Kevés az okleveles jegyző 
Biharmegyében. Valamikor a jegyzői

I pálya a legzsúfoltabb pályák egyike volt, 
akkor, amikor még nem volt annyira túlter­

helve munkával mint most. Most ellenkező­
leg : kevés a jegyzői pályára készülők száma, 
sőt okleveles embert nagyon nehezen tud­
nak kapni. Tegnap a tenkei járás főszolga- 
birája jelentette, hogy egy rendszeresített 
állásra nem tud okleveles embert kapni. 
Ugyanis a megüresedett gyantái jegyzői 
állásra Török Bálint bélfenyéri segédjegy­
zőt helyettesítette a főszolgabíró. Török Bá­
lint állására pedig Darvay Sándor oki. 
jegyzőt. Darvay engedély nélkül eltávozott 
állásából s most nincs okleveles jegyző, aki­
vel pótolni lehetne, a bélfenyéri körjegyző 
pedig nem képes egyedül elvégezni az adó­
ügyeket is. Kéri a főszolgabíró az alispánt, 
hogy addig, mig okleveles embert kap, en­
gedje meg, hogy a segédjegyzői fizetés ter­
hére egy munkaerőt alkalmazhasson.

* Pálffy Béla a Népszövetség­
ben. A Katholikus Népszövetség vasárnapi 
ünnepélye iránt már is óriási az érdeklődés. 
Az érdeklődés elsősorban Pálffy Béla gyo­
mai plébános felé fordul, a ki évek óta most 
fog ismét Nagy-Váradon nyilvánosan be­
szélni. Pálffy Béla szónoki zseniálitását is­
meri Nagy-Várad egész közönsége. A szó 
hatalmával és meggyőző erejével kevesen 
rendelkeznek úgy, mint ő. A Népszövetség 
osztatlan lelkesedéssel és szeretettel várja a 
kitűnő szónokot, a kinek régebben Nagy- 
Váradon elmondott beszédeit ma is emlegetik 
s a ki ime most eljön, hogy hatalmas szó­
noki tehetségével is megerősítse, kitartó to­
vábbi munkára lelkesítse Nagy-Várad Kat­
holikus Népszövetségének folyton gyarapodó, 
egyre erősödő táborát. — Az ünnepély rész­
letes programmját legközelebb közöljük. A 
meghívókat ma készíti el a nyomda s azo­
kat ma este 6 órakor veszik át a csoport­
vezetők a népszövetség jegyzőjétől, Székely 
Lajostól (Körös-u. 6. sz.) A ki tévedésből 
meghívót nem kapna, de arra igényt tart, 
forduljon ugyancsak a népszövetségi jegy­
zőhöz. *

* A hírlapárusítók panasza. A 
Hegedüs-Hirlap irodának Nagy-Várad város 
tanácsa engedélyt adott, hogy a város kü­
lönböző pontjain az utcákon kis asztalokon 
hírlapokat, folyóiratokat árusíthasson. Ilyen 
elárusító helyek vannak : a közkórház előtt, 
a Szent Tjászló-téri hídfőnél, a Füchsl-ház 
előtt. Ezáltal egy nagyvárosi újítással több 
van Nagy-Váradon. A hírlapot árusító do- 
hánytőzsdések tegnap beadványnyal fordul­
tak a városi tanácshoz, amelyben kifogásol­
ják a tanács engedélyét, mert ez őket, akik 
drága boltbért fizetnek, családokat tartanak 
fenn, az utcai hírlapárusító asztalok engedé­
lyezésével érzékenyen megkárosittattnak. Azt 
mondják, hogy még ehhez nem elég nagy­
város Nagy-Várad. A világvárosokban nagy, 
szabad tereken vannak ilyen ujságárusito 
asztalok, de nem az ujságárusito üzletek 
előtt. Kérik a tanácsot, hogy vonja vissza az 
engedélyt s szüntesse be az asztalokon való 
utcai elárusitást. — A beadványnak azonban 
aligha lesz sikere, mert az engedélyt sza­
bályszerűen adta ki a tanács, s különben is 
nem olyan helyeken vannak az ujságelaru- 
sitó asztalok felállítva, ahol a közelben uj" 
ságelárusitó boltok lennének. Mindeneseti e 
városiasabb az újságok ilyen módon való 
árulása, mint a rikkancsok fülsiketítő kia­
bálása.

* Sok a kivándorló. A Cunard ha­
jóstársaság tegnap küldte a kivándorlókéi 
kötött szerződéseket Biharvármegye alispán­
jának. E szerint, az október 12-én inda t 
„Laxonia“ nevű hajójával 23 bihannegjei 
kivándorló utazott Amerikába.
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Köszönetnyilvánítás.

az 
állana

A Tiszán­
túl kiadóhivatala ez utón fejezi ki hálás kö­
szönetét azoknak a népszövetségi lelkes ta­
goknak, a kik a keresztény sajtó terjesztése 
körül fáradoztak és fáradoznak s már eddig 
is, oly rövid idő alatt váratlanul nagy ered­
ményt értek el. Kéri a kiadóhivatal az összes 
előfizetőket, terjesszék tovább is a lapot is­
merőseik körében, szükség esetén csak a 
Tiszántúlban hirdessenek és csak olyan üz­
letekben vásároljanak, a melyek a Tiszántúl­
ban hirdetnek.

Zsigmondi Anna házassága. 
Tegnap délelőtt érdekes házasságkötés tör­
tént. Dr Szatmári László kir. közjegyzőhe­
lyettes az anyakönyvvezető előtt nőül vette 
Zsigmondi Annát, a Szigligeti szinház volt 
szubrett primadonnáját. Ugy-e milyen egy­
szerűen hangzik ez igy ? . . . Hiszen annyi 
házasságot kötnek az emberek, hogy ez 
egy fel sem tűnnék, hogyha nem 
benne egy név, amelyet ezer, meg ezer em­
ber kiáltott sokszor hangos lelkesedéssel, 
amelynek ezren tapsoltak éveken át diadal­
mas színházi estéken. Zsigmondi Anna ! 
A kedvelt primadonna tegnap siklott le vég­
leg a polgári élet szürkeségébe, amelyet 
számára egyelőre egy nászút aranyoz be. A 
fiatal pár tegnap délután utazott el Olaszor­
szágba, ahol négy hetet fognak tölteni.

Wladimir orosz kém. Vasár­
napi számunkban ilyen cim alatt adtunk 
vm' sz«nzációs katonaihendeletröl, amely 
" ladimir mestert, mint veszedelmes orosz 
kémet hatósági megfigyelés alá kívánja vé­
tetni. Mi magunk legkevésbbé hittünk a 
dologban, mert Wladimirt nem olyan em­
bernek ismerjük, aki kémkedésre kapható 
volna. Túlzott óvatosság ez katonáéktól, 
amiért nem lehet reájuk megharagudni, hi­
szen háborús világ van. a szenzációsnak 
ígérkező cikket átvették a budapesti s a 
vidéki nagyobb lapok. Az egyik debreceni 
lap munkatársa megkérdezte aztán Wladi­
mirt, hogy mit szól a dologhoz ? A pilóta 
isry nyilatkozott:

Lehetetlen híresztelés az egész. 
Aki engem ismer, úgy sem hiszi el. Én 
már régen eltemettem magamban Orosz­
országot ; nem is vagyok orosz állampol­
gár, már tizenegy év óta Magyarorszá­
gon lakom és magyar lettem érzésben, 
gondolkozásban. Jelenleg kolozsvári adó­
fizető polgár vagyok. Oroszországból évek 
óta még csak levelet sem kaptam és nem 
is küldtem.

Elárverezik a Bottó-hagyaték 
ingatlanait. A Bottó Ferenc hagyatéká­
ban maradt három darab ingatlan, amely 
szintén a nagyváradi főzőiskola alapját illeti. 
Nagyvárad városa most ezeket az ingatlano­
kat elárverezteti. A Fugyivásárhely határá­
ban levő 1200 koronára becsült ingatlan ár­
verése november 29-én, a Pósa község hátá­
ban levő, 1050 koronára becsült ingatlan 
november 28-án és a Kisürögd határában 
levő, <300 kor. értékű ingatlan árverése no­
vember 30-án lesz.

* Szállítóképesség! bizonyítva* 
ny°k kiállítása. Felkérjük az érdekelte- 
Ket, hogy- közszállitásokhoz szükséges szálli- 
okepességi és megbízhatósági bizonyítványok 

a iránti kérelmüket a pályázati határ­
időt megelőzőleg legalább 3—4 nappal ter- 
i ’ ®ivrf egyébként könnyen meg­
történhetik, hogy a bizonylatok és mellék­
eiéi a szükséges időre el nem készülhetnek. 

■ agyvarad, 1912 október hó 19-én. A nagy­
váradi kereskedelmi és iparkamara: Dr Mos- 
kovits József elnök. Dr Oláh Béla fogal­
mazó. B

hirt a j 
főmérnökökkel, akik autón mentek ki a 
püspöki útra. A rendőrség részéről Becsei 
őrmester vonult ki a püspöki vámhoz 6 
rendőrrel. Esti 7 óráig várták Lányit, de 
nem érkezett. Elindult-e, baj érte-e vagy 
leszállt valahol, mindez izgalmas ‘kérdés 
most. A hatalmas ut berepülése minden 
esetre szenzációs diadalt hozott volna Lá­
nyinak, aki ma már a legkitűnőbb magyar 
pilóták egyike.

Eljegyzés. Özv. Kleszner Vilmosné 
leányát, kleszner Ilonkát, eljegyezte Pogány 
Emil, az Első Magyar Általános Biztositó- 
Társaság főkönyvelője Debrecenben.

A népszövetségi címtár jövő 
hét első napján sajtó alá kerül. Szíveskedje­
nek azok a csoportvezetők, a kiknél a címtár 
részére neveket .'előjegyeztek, a címeket és 
begyült összegeket legkésőbb október 27-ig 
Székely Lajos jegyzőhöz juttatni. Azok a 
népszövetségi tagok, kivált iparosok és ke­
reskedők, a kik nevüket, foglalkozásukat és 
lakásukat az 1600 példányban megjelenendő 
címtárba közzé akarják tétetni és e végből 
még nem jelentkeztek, legkésőbb okt. 27-ig 
még mindig jelentkezhetnek. A címtár fog­
lalkozási csoportok szerint fogja feltüntetni 
a jelentkező népszövetségi tagok nevét és 
lakását s mivel a címtárt a népszövetségi 
naptárhoz mellékelve minden népszövetség* 
tag megkapja, ez a legalkalmasabb és leg­
olcsóbb mód a hirdetésre. A név, lakás és 
esetleg telefonszám közzététele csak 30 fil­
lérbe kerül. A címtárba csak népszövetségi 
tagok vétetnek fel, mert a cél: a tagok ösz- 
szetartását fokozni, a figyelmet egymás tá­
mogatására felhívni.

Megmarta a veszett eb. Nagy" 
riadalmat idézett elő tegnap Nagyiéta köz­
ségben egy veszett eb. A déli órákban sokan 
tartózkodtak az utcán. Szórna Gábomé is kint 
volt s több ismerősével beszélgetve, állt az 
utcán. Mellettük, néhány lépésre gyermekek 
játszottak. A gyermekek egyszer csak rémül­
ten kiáltozni kezdtek, mert egy hatalmas eb 
rontott közzéjük. A kiabálásra odasietett Szo- 
máné, hogy az ebet elzavarja, de az neki 
ugrott s nyakán megharapta, majd elmene­
kült. Az eb veszett volt. Az utcán játsza­
dozó gyermekek közül hatot megmart, akiket 
Szománéval együtt, még tegnap felküldiek a 
Pasteur-intézetbe. Nagyiéta községben ebzár­
lat van elrendelve, mert alig pár napja ga­
rázdálkodott egy veszett eb. Az eb tulajdo­
nosa ellen megindították az eljárást.

* Gyűjtés a Gyermeksiana- 
torium javára. A nagyvárad-újvárosi 
róm. katholikas elemi fiúiskola tanulói a 
szegénysorsu beteg gyermekek felsegitésére 
az elmúlt héten gyűjtést rendeztek. A ki­
osztott gyüjtőiveken a következő tanulók 
gyűjtöttek a IV. osztályból: Stiedl Rezső 
2'68, Joó Ferenc 2'42, Mertz Károly 2, Fritz 
László 192, Csák Lajos 1’36, Holbán Valér 
114, Kiss Gyula 108, Zemplényi Sándor 
1D6, Nagy Ferenc 102, Kozák Antal 1Í12, 
Deák Miklós 96 fii., Weinber László 90, 
Sztaharovszky János 90, Kovács Gyula 88, 
Nikolits Sándor 86, Szálka István 83, Szkul-

* Debrecenből Nagy-Váradra 
repülőgépen. Szenzációs tervről érte­

sültünk tegnap délután a rendőrségen. _
Ugyanis fönt járt a főkapitánynál Rodiczkv 
főhadnagy és fölmutatta Lányi Antalnak 
egy táviratát, amelyben jelzi, hogy a dél­
után folyamán átröpül Debrecenből Nagy- 
Váradra. A főhadnagy ezt bejelentette a fő­
kapitánynak, aki tudomásul vette a bejelen- 
tést. Egyben telefonon közölte a szenzációs aon ,B nu Bttl ,

a pilotahadnagy hozzátartozóival, Géczy József 1 K 53 fill.

i téty István 70, Vagyon Imre 66, Mészáros 
Lajos 60, Hotya Jenő <50, Már László 50 
Zorge r Antal >0, Rocska József 48, Amóczki 
.János 40, kacsánál Sándor 30, Letanovszky 
Sándor 25, Krempl Ferenc 24, Dobai Gyula 
22 Szotter Ferenc 20, Főző Jenő 20, Maróéi 
Zoltán 20, Boros .fenő 16, Mártonyi Géza 16 
Lázár Márton 14, Aggód Sándor 6, Nagy 
Béni 2, Renner Lajos 2. Összesen 27 kor. 
54 fill.

A II. osztályból gyűjtött: Weinber Ru­
dolf 78 fill., Balogh Lajos 60 fill., Vincze 

- 1 K 50 05., Máthé Bandi 2 K 10
fill., Ujfalnsí László 1 K 70 fill., Pintér 
Oszkár 2 K, Csermák Dezső 66 fill., Sep- 
renyi Sanyi 3 K 70 fill., Fekete József 4 
K 80 fill. Kelemen András 71 fill., Szepesi 
Ferenc 1 K 74 fill., Papp Sándor 1 K, Joó 
Béla 50 fill., Kerekes János 3 K 20;fill., Ba- 
ranyi Ödön 60 fill., Fuksz Albert 1 K, 
Conef Demeter 42 fill., Fessenyi László 11 
K 10 fill., Kovács László 1 K, Sziehta Béla 
90 fill., Gere Zsigmond 1 K 20 fill, Juhász 
Béla 1 K, Balázsi Béla 1 korona.

Vége a moziszinpadnak ! Tud­
valevőleg Erdélyi Miklós beadványnyal for­
dult a városi tanácshoz, hogy egyrészt tiltsák 
be a mozikban és az orfeumokban a szín­
házi attrakciókat, másrészt pedig, hogy re­
dukálják a mozik s orfeumok számát. S 
most az a meglepetés ér bennünket, hogy a 
tanács már jóval előbb gondoskodott ez irány­
ban a szinház érdekeinek megóvásáról. Ma 
közli a sajtóiroda, hogy miután Gráczer 
Lajos tűzoltóparancsnok a mozik megvizs­
gálásáról szóló jelentését beterjesztette a 
tanács 9264—1912. sz. véghatározattal még 
ez évi okt. hó 2-án utasította a mozitulaj­
donosakat a főkapitány utján, hogy a köz­
biztonság ellenes színpadokat távolítsák el. 
Minden esetre furcsa, hogy ezt a rendeletet 
nem hajtották végre.

* Kamarai értesítések. A temes­
vári cs. és kir. VII. hadtest hadbiztossága 
az ungvári és egri katonai csapatkórház 
vendéglőszerü élelmezésére pályázatot hirdet. 
A biztosítási tárgyalás az ungvári csapatkór­
háznál a f. évi november hó 4-én, az egri 
csapatkórháznál pedig az 1912. évi novem­
ber hó 6-ik napján fog megtartatni. Egyéb­
ként a pályázat részletes feltételei a kama­
rai irodában a hivatalos órák alatt délelőtt 
8 órától délután 2 óráig megtekinthetők. 
A pólai cs. és kir. tengerészeti élelmezési 
hivatal a részére az 1913. év folyamán 
szükséges : kávé, cukor, fiiszer, gyarmatáru 
cikkek, búza és rozsliszt hüvelyes főzelé­
kek, hagyma, burgonya, ecet, bor szállítá­
sának biztosítására pályázatot hirdet. Pályá­
zati határidő, 1912, évi november hó 30-ika. 
Nagy-Várad, 1912. október hó 18. dr Mos- 
kovits József elnök, dr Oláh Béla fo­
galmazó.

* Jóizléiü ember kávét, teát, rumot, 
cukorkát és tea süteményt, csakis a FIUMEI 
kávé be hozatalnál vásárol Rákóczi-ut, Bazár­
épület. Telefon a* egész megyére 637. sz.

Vadász urak figyelmébe. A közelgő 
vadászati évadra való tekintettel felhívom a 
nagyérdemű vadászközönséget, hogy fegyver és 
vadászati cikkek beszerzését nálam eszközölje. 
Óriási választékot talál itt a legelőkelőbb 
gyártmányú fegyverekből, a legjobb töltények 
úgy külföldi mint belföldi lőporral készültek a 
legpontosabban készítve s ajánlom fegyver­
javító műhelyemet, hol szakszerűen, gyorsan és 
pontosan eszközlök minden nemű fegyverjavi- 
tást. Ne adják fegyvereiket kontárok kezébe 
mert azok tönkreteszik és később többe fog 
kerülni annak hejreállitása. M. kir. lőporáruda 
Telefon 269. Tanoncok felvétetnek. L&dáayj 
József puskamüves, fegyverkereskedő, Nagy­
várad, Pécs.
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Valódi Amerikai és Chas- 
sala cipők, legjobb Bor. a- 
lino és Pichler kalapok

REICHARD üä
cégnil szerezhetők be.

* A német, francia és angol nyelvek­
ben tökéletes kiképeztetést nyerhetnek legalább 
középiskolai műveltséggel bíró egyének a Rose- 
rendszerü nyelviskolában (Bémer tér 1. szám). 
Beiratkozás mindenkor. Tandíj óránként és 
személyenként 1 korona 50 fillér

* Hetek óta feltűnést kelt már a Rákó- 
czi-uti Gerliczy-palotában készülő Szent Antal 
gyógyszertár. A városi főorvosi hivatal ma vizs 
gálta azt meg s miután úgy a berendezést, mint 
a raktáron lévő gyógyszereket helyesnek és az 
előirt törvényeknek megfelelőnek találták; hiva­
talosan is megnyitották azt. Ez alkalommal ma­
gunk is megnéztük az uj gyógyszertért, amely 
nek nemcsak külseje, de belső berendezése is 
valóban modern.

x Kossuth utca 6. számú ház Körös fe­
lőli oldalán 3 szoba, fürdő-szoba és mellékhe­
lyiségekből álló modern emeleti lakás novem­
ber 1-re kiadó. Értekezhetni a Polgári Takarék- 
pénztár részvénytársaságnál.

* Gépírónő, irodai teendőkben jártas, 
alkalmazást keres. (Cím a kiadóban.)

* Uj Lexikon. Révai-féle (eddig 5 kötet 
jelent meg), továbbá mindenféle könyvek Ben kő 
Artur Rákőczi-uti könyvkereskedésében. Anti­
quar könyveket jó áron veszek.

x KIADÓ 3 szobái lakát, évi bér 
600 korona. Kálvari« ü. 23 P Q.-nél

KOSSUTH-U. 2. sz. ház emeletén két szoba 
•s mellékhelyiségekből álló lakás nov. 1-re 
kiadó. Értekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál.

x TŰZIFA hasábos és aprítva, úgyszin­
tén elsőrendű porosz kőszenet házhoz 
Weiszberger és Társa. Telefon 688. 
Váradvelence, vasutná1.

x Ungváry Gergely könyv- és

szállít 
Telep:

x Ungváry Gergely könyv- és papir- 
kereskedése Nagyvárad, Rakócxi-ut (Orsolya- 
zárda). Ajánlja dúsan felszerelt raktárát, ssép- 
irodalmi és ifjúsági könyvekben, valamint 
legújabb müvéixi lapokban.

Tanulót
fizetéssel felvesz a

Nagyváradi Tisztviselőit
Fogyasztási szővethezete.

Középiskolai 
magánviisgára-, érettségire-, javító vizsgákra 

ÄÄÖ dr- Kállat-fele szemina- 
rinmhen (Budapest, IX. Lónyay-utcza 18 b
I ILI lUudlI Telefon 125-38) Eredményei köz­

tudomásúlag kiválóak.

Heti műsor :
Szerda: Ábrahám a menyországban.
Csütörtök: Csitulj szivem.
Péntek : A gólya.
Szombat: Hivatalnok urak.
Vasárnap délután: Corneviilei harangok 

este: Limonádé ezredes.

Ábrahám a menyországban ne­
gyedszer. Minden este zsúfolt ház tap­
solta és kacagta eddig végig az Ábrahám a 
menyországban pompás előadásait. A gyö­
nyörű diszletezés, a szenzációs operett- 
trükkök teljesen megragadták a szinház 
publikumát. Ugylátszik, a szezon legnagyobb 
sikerű operettje lesz ez, melyben Lónyai 
Piroska, Tompa Béla, Horváth Mici rend­
kívül zajos sikert arattak és meghódították 
Nagy-Várad színházi közönségét. Az ope­
rettet ma este negyedszer hozzák színre.

A Limonádé ezredes és a 
Gólya. Vasárnap este egy szenzációs si­
kerű operett, a Limonádé ezredes bemuta­
tója lesz a Szigligeti-színházban. Pazar disz- 
letezéssel, a modern operett-rendezés min­
den elgondolható ötletességével hozzák 
színre a darabot, hogy a bemutató méltó 
legyen azokhoz a sikerekhez, melyeket a 
darab a fővárosban elért. A színészek nagy­
ban készülnek az érdekes premierre. — 
Csütörtökön este egy nagysikerű francia 
vígjáték reprize lesz. A Gólya cimü víg­
játékot elevenítik fel, melyet a múlt szezon­
ban óriási sikerrel hoztak színre éppen a 
Szigligeti-színházban. A közönség sok vá­
rakozással néz úgy a bemutató, mint a Gólya 
előadása elé.

Keletindiai kézimunkTis11 
Perzsa-szőnyeg kiállítás!

Itt még nem léte­
zett dolgok a ::

Rákócziul 13. sz alatt
(uj Waiszlovits-féle 
palotában.) Nyitva 
e hó 12-étől reggel 
8-tól este 7. óráig. 
A kiállítás csak 
e hó végéig tart
Belépődíj nincs

IRODALOM
„A lefokozott“ ünnepek. Irta 

Jámbor László S. J. misszionárius. Ötven­
ezer példányban fogyott már el ez a nép­
szerű iratocska. A pápa szándékát magya­
rázza e röpirat és az ellene felhozott nehéz­
ségeket veti vissza közvetlen népszerű han­
gon. Ajánljuk e röpiratot a lelkészkedő pap­

ság figyelmébe. Száz röpiv ára 1 korona 20 
fillér. Kapható a szerzőnél: (Budapest VIII. 
Mária-utca 25. szám.)

iQAZSA&s-
■ ■ ■

Döntés a Wildburg hagyaték 
ügyében. Régi, sok százezer koronás örö­
kösödési perben döntött a nagyváradi királyi 
tábla. A hatalmas per ezelőtt két évvel kez­
dődött, amikor meghalt özv. báró Wildburg 
Adolfné. Leánya, báró szepesi Szokoll J<> 
zsefné, sz. Wildburg Szilvia és fia báró 
Wildburg Aladár örökölte a nagy vagyont. 
A két testvér csak hosszas tárgyalás után 
tudott a közjegyző előtt az örökrészben meg­
egyezni. De azután br. Wildburg Aladár 
nem tudott belenyugodni az egyezségbe és 
pert indított a testvére ellen. A pert azon­
ban a Curia előtt is végleg elvesztette. A 
nagyváradi kir. járásbíróság, mint hagyatéki 
bíróság döntött, azután, hogy az egyezség 
értelmében miként osztassák fel az örökség. 
Felebbezés folytán a táblához került az ügy, 
amely azután kimondta az utolsó szót a ha­
gyaték ügyében. A táblai Ítélet szerint 
332,000 korona készpénzt köteles báró Szo- 
kollné br. Wildburg Aladárnak kiadni, az 
ügygondnak diját pedig 10,000 koronában 
állapította meg. Ezzel véget ért a hatalmas 
örökösödési per, amelynek folyamán Wild- 
burg Aladárnak keserves kálváriákat kellett 
végigjárnia. Bezáratták épeimével az elme­
gyógyintézetbe, ahonnan csak később tudott 
kiszabadulni.

Még ez nem létezett soha!
Ami — K 150-be kerül szabóüzletekben 
Az ma— K 68-ért. kapható legyen.
Ami — K 160 került
Az ma — K 80-ért kapható legyen.
Ami — K 190-be került
Az ma — K 94-'rt kapható legyen a

TESZLER-féle üzletben. 
Az alábbi részletezések szerint: Egy finom télikabát­
nak való kelme és összes hozzávaló kerül:

K 88— 
munkadij K 30’— 
összesen K 68‘ - 

Egy finomabb télikabát kelme és összes hozzávaló­
val kerül:

K 46 — 
munkadij K 34’— 
összesen K 80 — 

Egy egész finom valódi télikabát kelme és az összes 
hozzávaló kerül:

K 58 — 
munkadij K 36'— 
összesen K 94'— 

Egyben ajánlom a m. t vevőim figyelmébe a dúsan, 
felszerelt raktáramat. Női kosziüm kelmék minden 
lehető sziliben u. m. kék, fekete, szürke és drapp 
divatos színekben, amelyek mélyen leszállított árak­
ban kaphatók, úgyszintén az öltönyszöveteket rend­
kívül olcsón bocsáj om rendelkezésére nagyrabecsült 
vevőimnek. Kérem ezen alkalmat kihasználni és egy 
próbabevásárlást eszközölni, mig a késztet tart.

Tisztelettel

Schwartz Kálmán.
Zöldfa-utca 21. M.
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A király Budapesten. 
Budapest, okt. 22.

(Saj tud.) A Budapesti Tudósító 
jelenti. O felsége november hó ele­
jén — valószínűleg 4-én Budapestre 
érkezik. A királyi lakosztályt már 
készítik számára. Itt fog tarózkodni 
gróf Bercii told külügyminiszter is. 
A király november közepén álta­
lános kihallgatásokat fog tartani. A 
delegációs ebéd nov. végén lesz.

Katonai kormányzat Horvát­
országban.

Becs, okt. 22.
(Saját tud.) A király Cuvaj hor­

vátországi királyi biztost legköze­
lebb felmenti állásától és bárói 
rangra emeli. Utódja egy magyar 
honvédtábornok lesz.

2000 bolgár elesett.
Szófia, okt. 22.

(Saját tud.) Kurklissze mellett 
mindkét részről a legnagyobb elke­
seredéssel folyik a harc. A törökök 
hadállása szinte bevehetetlen. Bol­
gár részről ma délutánig 2(XX) em­
ber elesett, 4000 ember pedig meg­
sebesült.

Zsákmányoló törökök. 
Budapest, okt. 22.

(Saját tud.) Konstantinápolyi je­
lentés szerint, ma a bolgár-határon 
lévő Hanbárnál fényes eredményű 
török manőver volt. A bolgárokat 
sikerült a török haderőnek nyílt 
térre csalni megerősített hadálásuk- 
ból és erősen megtizedelték sorai­
kat. Temérdek zsákmányt ejtettek, 
két ágyút és nyolcvan szekér élel­
miszert.

Elitéit kivándorlási ügynök.
Budapest, okt. 22.

(Saj. tud.) A kir. Ítélőtábla ma 
tárgyalta Bolgár-Lessing Lajos ügyét, 
aki tudvalevőleg tudományos elő­
adás örve alatt kivándorlásra buz­
dította a hallgatóságát. A kir. tábla 
ma felemelte a törvényszék 6 hó­
napi börtönét 2 évi börtönre.

>->
Orosz képzelődés.

Budapest, okt
(Saj. tud.) Ma a Novaja Vrom­

jában egy fantasztikus cikk jelent 
meg. A lap bécsi tudósítójának je­
lentése szerint Vilmos császár a 
legszigorúbb inkognitóban megláto­
gatta Éerencz Józsefet Schönbrunn- 
ban és igyekezett őfelségét lebe­
szélni háborús szándékáról. Az 

orosz híradás szerint őfelsége hajt­
hatatlan maradt s igy Vilmos csá­
szár látogatása eredménytelen volt.

Az ex-sah költözködik.
Péter vár, okt. 22.

Odesszából ideérkezett a volt sah 
gyermekeinek nevelőnője és elbe­
szélte, hogy az ex-sah egész család­
jával Perzsiába akar utazni. Már 
minden össze van csomagolva s ő 
elbocsátását kérte, mert nincs kedve 
visszamenni Perzsiába.

Kétszáz katona halála.
Konstantinápoly, okt. 22.

Szmyrnából Aidienbe vezető va­
sút vonalán egy katonai vonat ki-

egész vonat 
katona életét 
súlyosan meg-

siklott és a több méter magas töl- i 
tésről lezuhant. Az —'— ----- x
személyzete és 200 
vesztette, 200 katona 
sebesült.

Gyújtogató apa.
Arad, okt. 22.

Almásegicsen Mika Tivadar fel­
gyújtotta a fia házát és hajszálon 
múlt, hogy ez feleségével és három 
gyermekével bent nem égett. Mikát 
elfogták a csendőrök, akiknek be­
vallotta, hogy ő gyújtotta fel a házat 
és azt mondta, hogy ha kiszabadul 
és a fia addigra újra felépiti, me­
gint felgyújtja, mert megbánta, hogy 
a fiára Íratta.

Fényképező gépek
mindenféle kellékekkel.
Lorgnattek, hő- és lázmérök 
legnagyobb választékban. Ja- 
vitasoa elv álla It a ina k

PETRY ÁRPÁD
órás- és látszerész

Nagyvárad, Rákóci-ut 9.
Tarsoly és RUztó m illett a 
Rimán cay palotával szemben

Telephon (vidékre is) 181 sz.

egéiiiicsarnok.

a

GYÖNGYVIRÁG.
Irta Cseres Andor.

Majd amikor a nászúiról visszatért, 
Hcllebrand család ősi kastélyába költözött, 
amelyet a gróf feleségével nászajándékul ka­
pott az örömapától.

A Hellebrand család együvé költözött. 
Gróf Hellebrand Jenő nyugalomba vonult, 
elhagyta a hivatalt és az ősi birtokon gaz­
dálkodott a fia és menye javára.

Margit is ide jött. Arcáról és szemeiből 
a bánat nem akart elmúlni, titkát nem fedte 
fel senki előtt, ami a bátyját szerfelett bán­
tott:!.

Gróf Hellebrand Ákos úgy gondolta, hogy 
mig teljesen, meg nem gyógyul, nem veszi 
kérdőre húgát akkori eltűnéséért és mivel 
még mindig gyöngélkedett a leány, bátyja

türtőztette magát, nem akarta felidézni a 
múltat.

xxn.
Budapesten Malvinra uj idő virradt, nénjo 

férjhez menetelével.
Teljesen átadhatta magát eszméinek.
A leány nem csupán a fenizmus női 

apostola lett, hanem minden olyan gyűlésen 
részt vett, ahol a nők és férfiak a fenálló 
társadalmi rend oszlopait Sámson módjára 
rázogatni törekedtek.

A legközelebbi alkalommal a Vigadó 
nagytermében tartott Darwintheóriák nagy­
gyűlésén vezérszónokká lett.

A nagy és kis hírlapok újdonság! rovatai 
tele voltak eszméi szépségeinek gyöngyeivel.

— Mit akarnak a vallással? — kiáltott 
fel hévvel szónoklata közepe táján, — azt, 
hogy a nagy tömeget sötétségben tartsák, 
kihasználják nagy erejét a magok önző cél­
jaira, úrrá tegyék a butaságot, ami arany­
bányája lett a vakságot terjesztő papoknak.

— Mi a társadalom? — nyűg, békó, 
verem, ami legkimagaslóbb észt lenyomja, 
elpenészedjék. Mert minden eszme, ami 
napként lángözönbön előtör, kell, hogy a 
társadalmi rend ellen emelje öklét.

— A társadalom minő külömbséget tesz 
a törvényes és törvénytelen származás kö­
zött, mintha a gyermek, akár az egyik akár 
a másik osztályba soroztassék, nem egy­
formán jönne a világra.

Sok hallgató komolyan kólintgatta fejét.
Egy leány, aki még, alakját, szemeit, 

arcát nézve, nem volt asszony, visszatetszést 
idézett elő beszédével ott, ahol hatni akart.

A Darwinkor elnöke, az , intelligens és 
nagymüveltségü dr Rózsás Éliás, merően 
szegezte szemeit a szónokra, mintegy magá­
ban tusakodva a felett, hogy ne szakitsa-o 
félbe a beszédet, ami tulajdonképen nem 
tartozik a darwinizmushoz.

Malvin azonban benne volt a szóban, 
nem figyelt az emberekre, hanem csak arra, 
hogy szavai összefüggését fentartsa.

— A gyermek joga: élni! — kiáltotta 
a leány, — nem önakaratából, hanem kény­
szerülve jő a világra.

Harsogó kacagás fogadta e'kijelentést.
A hirlaptudósitók egymáshoz futottak, 

kacagva kérdezték:
— Mit mondott? Írjuk fel, ez lesz a 

döntő sarkigazság a társadalom elleni 
delemben.

Hanem Malvin nem jött zavarba.
— A társadalom minden nyűgei, 

és vermei dacára a maga egészében 
hozott még embert a világra 1 kiáltotta a 
leány,

Es e kijelentését még harsogóbb kacaj 
követte.

— A szoknya nem érti a tárgyát! — 
mondotta egy erős, vastag hang.

Erre, már tombolt a közönség.
— Áttérek az iskolákra 1 — szól Malvin 

a zaj csillapultával.
— A mi középiskolánk" fanatikus papok 

vezetése alatt áll. Iskolai oktatásunk gerince 
az emlékezet, úgy, mint a középkor iskolái. 
Mert azok, akik ez iskolákat létesítették a 
gyermekeknek, nem magyarázatokat akartak 
adni, hanem tekintélyük alapján a gyermeki 
lélek könnyen befolyásolható természetére 
tekintettel hitet akartak adni. Hidd, szól még 
mindig az iskola s mondd föl, amit hajiasz 
és olvasol 1 — Mondjad utánam! — szól az 
iskolamester. Hidd el, amit én, az iskola, 
kinyilatkoztatok, amint nekem, iskolaföntar- 
tónak, hinnem kell a kinyilatkoztatásban !

A szónoknőhöz közel állott Horváth 
Miksa báró, aki elképedve hallotta húga 
eszmefutamait.

Miksa, mint affile komoly orthodox 
izraelita, zokon vette buga szavait. Mert 
hogyha a papokról beszél, hagyján, ezt 
megérti mindenki, de amikor általánosságban 
hozakodik elő az iskolafentartókka? és ta­
nítókkal, ez már bántotta.

— De Malvin, az Istenért, miket beszél«® 
összevissza I

küz-

békói 
nem



8

Erre felzugott kórusban a kiáltás:
— Ki vele! — mit zavarja a szó­

nokot ! |
— A mi összejövetelünk tárgya — foly- j 

tatta a leány, hallatlanná téve a közbeszó- I 
lást? — nem más, mint rá mutatni arra, hogy ' 
az iskolák mai rendszere korlát az emberiség 
joga ellen.

— A jog az ösztönből alakul ki. Hogyha ■ 
nagy nevű mesterünket, Darwin Károlyt, 
megértjük, tudjuk, hogy az ember nem más j 
mint az evolúció által felsőbb fokra emelke- 
det állat.

— Igaz! — úgy van! — helyeseltek 
itt-ott.

— Az állatot az ösztön és nem a tudás j 
vezeti. Ezt az ösztönt kell fölemelnünk a tár- j 
sadalmi bilincsek helyére.

(Folyt, köv.)

KÖZSÄZDÄSÄ«?
Gabona üzlet.

Készáruk: 15—20 % olcsóbb.
Mai árfolyamok.

Októberi búza — — — 11.55 
Áprilisi búza (1913.) — — 11.98 
Októberi rozs — — — 10.18 
Áprilisi rozs (1913) — — 10’46 
Októberi zab— — — — 12.10 
Áprilisi zab (1913) — — 11.68
Szept. tengeri — — — 7.74
Májusi tengeri (1913) — — 8.03

Budapesti értéktőzsde.
Afagyar Általános Hitelbank [nagyváradi 

Sokjának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — 787.50
Osztrák hitelrészvény — 606.— 
Jelzálogbank — — — 412.50 
Leszámítoló és pénzváltó — 505.— 
Magyar bank — — — 546.— 
Közúti vasút — — — — 642’— 
Városi villamos — — — 373.— 
Salgótarjáni kőszén — — 687.— 
Rimamurányi — — — 689’—

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA.

MEGÉRKEZTEK 

a Haydnt és 
tulipán hagymák! 
Krepp és selyem papiros 

minden színben.

Halottak napjára tycáslevM. 
Cap virág fehér 1 kg 4-5- 8 kor. 
Színe* 10 kor. Praepai hit diszleve- 
lek és füvek Különféle víassk virágok

Szagmentes, tiszta jó fövő len­
cse, borsó, babok, köleskása, 

mák, dió és madármagvak.

Dell’orto Károly,
Nagyvárad.

________________________

fia nincs megelégedve
uein pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
GY. es TÁRSA uriszabó céget Szilagyi Dezsö-u. 6. 
(Sonnenfeld-palota) és meglepi önt az ottani szolid, 
olcsó, kifogástalan kiszolgálás. Alkalmi és gyászruhák 
24 óra alatt. Vidékről egy ''«'küldött öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetek.

Helyi és vidéki telefon 980.

I Használt, de teljesen jókarban levő 
22 darab ökörszekér 

egyenként is eladó.
I Felvilágosítást nyújt a «Bihermegyei Gaz- 

dák Áru- és Hitelintézete Részvénytarsa-
sag» Nagypiac-tér, Endrényi ház.

LENGYEL JÓZSEF 
épölet- és diszmü-bádogos, vízvezeték-, fürdő­

szoba- és szagtalan angol klozet berendező 
elfogad 

házak, tornyok, kastélyok 
állandó jókarban tartását

K Cltsegvetéssel úgy helyben, mint vidékre 
díjtalanul szolgál,

Bádogos és szerelő telep:

Beöthy Ödön-utca 78. sz.
Helyi és vidéki telefon 338 szám.

1912. okt. 23.

Telefon 10-87. Telefon 10-87.

A legmodernebb bútorokat

késziti

Kovács Zsigmond 
műasztalos 
Szacsvay-u. 70. sz.

Géperőre berendezve.

; Telefon vagy levelezőlap uivasra 
azonnal megjelenek.

I
Terv és költségvetés díjtalan.

A Biharmeyyei Gazdák Áru és Hitelintézete Hr
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrányt-ház,

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona

Elfogad takarékbetéteket, ha ,-tzok ál­
landók 50°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamat i dót az intézet fizeti. ‘
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol Váltókat a le^előnyösebó ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és- 
iparosok részére és fogu'kozik mindea- 

l nemű bankszerii beszedésekkel (incassó 
olcsó díj mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra. termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog es törlesziéses kölcsönöket «oiyó- 
sit házakra és földbirtokokra

Szives tudomására hozom Nagy­
várad és vidéke nagybecsű kö­
zönségének, hogy modern és 
nagy raktárral berendezett
Szent Antal-hoz 

gyógyszertáramat 
a Rákóczi-uton

a Gerliczy-palotában a 
mai napon

Tisztelettel

GÉHER ANTAL 
gyógyszerész.



Hallatlan olcsó árban
szállít!

Nemes Károly
épület- és mübútor-asztalos

i N.-Várad, Beöthy Ödön-utca 47.

i Ebédlő-,
! hálór,

konyha-,
1 cseléd- és

előszoba
berendezéseket. író-asztalok igen 

jutányosán kaphatók.
Épület munkákra 
(költségvetés díjtalan.

■ ßSEF— Levelekre válasz

20479—1912. sz. •

Pályázati hirdetmény.
Nagyvárad város tejközpontjánál f. év 

december 1-étől kezdve egy mérlegképes 
könyvelői állás töltendő be, amely egyelőre 
havi 160 korona fizetéssel lesz díjazva.

A kellőképpen felszerelt pályázati kér­
vények a polgármesteri hivatalhoz f. évi 
november 15-éig nyújtandók be.

Nigyvárad, 1912. október 19.
Polgármesteri hivatal.

WWW WWW ww

Uj női kalap üzlet!
Tisztelettel értesítem az úri hölgy­
közönséget, hogy a mai kor igé- 
:: nyelnek megfelelő 

női kalap üzletel nyitottam 
Nagy Sándor-utca 1. sz. alatt 
Izsák Lídia mellett Raktáron tartok 
eredeti párisi és bécsi model­
leket, úgyszintén alakítások 
modellek után a legnagyobb 
gonddal és jutányos áron ké­
szülnek. A t. hölgyközönség b. 
pártfogását kéri tisztelettel

Weisz Vílmosné.j

Hirdetések
: felvétetnek a kiadóhivatalban.
I ----------------------------- --------—------------------------ --------------------- ----------------------------------- -  — ■

Oltott mész
Bükkfa parkett, cementáru, 
cserép, fedéllemez, gipsz, nád, 
csatornázás, aszfaltozás stb.

Kondor Dezső
Naayvárad, Nagypiac-tér t Telefon 969.

Mó üzlethelyiség
Ráköczi-u. 9.

Értekezhetni a nagyváradi tiszt­
viselők fogyasztási szövetkeze- 

tében.

Saját üzletemben készült mindszenti 

koszorúk 
nagy választékban, olcsó árak mel­
lett. Egyedül nálam kapható összerakható

■ í ffipsK 
darabja 30 és 50 fillér.

Szives pártfogást kér teljes tisztelettel

Palásthy Gyula
Szent János-utcza 4. sz. 
(Kispipával szemben)

Helyi és vidéki telefon 995. sz.

FÜRDŐ
nyáii és téli gyógyhely. Európa leggazdagabb kénes hévviz forrása, Vizhöfoka 49’ C. 17 millió
lifpr VÍ7 (PPíinvkPG Csuz’ kötvény, ischiás, izzadmányok és női betegségek ellen. 1909-ben 9200 beteg hagyta el

' , U* gyógyultan, javultan a páratlanul halálos fürdő gyógyforrásait. Penzió rendszer október 1-től 
m jus hó 1-ig. Elsőrendű ellátás, reggeli, ebéd, vacsora, fűtés, szoba világítás, egyszeri fürdés a Ferencz-fürdőbe pokró- 
czozással herénként 56 koronába kerül.

A Viktor szálló folyosója össze van kötve a fürdőkkel. A folyosókon lévő kályhák állandóan fűtve vaanak. Bár- 
milyen időben meghűlés veszélye nélkül lehet a kúrát eredménnyel használni.

Posta, távírda, interurbán telefon, állandó gyógyszertár a fürdő telepen. Prospektust küld az

iyazfiatosäg.
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Erdőeladás.
A nagyváradi lat. szeri. Nagyprépost- 

ság tulajdonát képező és a biharm gyei 
Tenkegörbed község határabin fekvő úgy­
nevezett «Kis-Lunka» erdő, folyó évi 
10 8 kát. hold terjedelmű vágásának összes 
íöldfeletti fatönrge zart írásbeli ajánlatok 
utján eladalik, miért is venni szándéko­
zók kéretnek a megajánlandó vételárnak 
legalább is 10% át kitevő készpénzzel, 
mint bánatpénzzel ellátott, saj.it kezűleg 
aláirt és kellően lepecsételt ajánlataikat 
a f. évi november hó 4 ik napjának déli 
12 órájáig Nagyméltóságú és Főtiszte­
lendő Dr Belopotoczky Kálmán nagypré­
post ur kezeihez (Nagyvárad Pray 
György-ulca) annál is inkább beadni, 
mert később beérkező ajánlatok figyelembe 
nem vételnek. Az eladási feltételek egy 
példányát, melyek alólirottnál bármikor 
beszerezhetők, tartozik ajánlattevő elfoga­
dóig aláirva ajánlatához csatolni

Kelt Nagyváradon, Sál Ferencz-utcza 
4 sz. 1912. évi szeptember hó 23.

Török László 
káptalani erdömester.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Deutsch Simon
mf BÚTOR ASZTALOS

NAGYVÁRAD, ŐR-UTCA 6
Ajánlja saját készítményt! hálószoba-, ebédlő-, 
előszoba- és konyha modern kiviteli! berendezé­
seit, melyekből háló- és ebédlő-szoba állandóan 
nagy raktár. Javítások jutányos árban. Költség­
vetés díjtalan. Levelekre válasz. Meghívásra azon- 

nal jövök,

Kajái! Dezső
villamosvilágitási vállalata

Nagyvárad, Beöthy Ödön-u. 46. ss.

Készíti a legmodernebb villamos vilá­
gítási és erőátviteli házitelefon csengő 
berendezéseket. Motor és dinamó 
tekercselések és szakszerű javítások, 
ízléses kivitelű csillárokat rajz- j 
szerint készít és átalakít. Éjjeli 
ügyeletes szolgálat.

Telefoiiszám 1192.
.......... ... -..... ................. ....

Ez a „Muki” mífoész 
szájharmónlka dobbal. Bárki egy 
óra alatt megtanulhat rajta játszani. A 
dalokat a művész harmónikán játszuk, 
a valódi bőrrel ellátott dob pedig 
kíséretül szolgál. Ara tokkal és egy me­
sés ajándékkal együtt csak 4 korona 
Wágner a „Hangszer Király“ 
országszerte elismert elsőrendű hang­
szeráruházában, Budapest, József-körut 

15. Fényképes árjegyzék ingyen.
ÓVÁS: Figyeljünk jól a pontos cimre 

és házszámra.

Hirdetmény.
A városi tejközpont f. évi december 

1-én kezdi meg a tejárusitást. A pasteu- 
rizált tejnek literenkénti ára palackokban 
házhoz szállítva 28 fillérben állapit- 
tatik meg Megrendülések, melyek csak 
e hó végéig fogadtatnak el, akár a 
városi tej mesterhez (rendőrségi épület) 
akár pedig a 651. sz. telefonállomáshoz 
(városi jéggyár) intézendök.

Nagyvárad, 1912. október 8.
Városi tanács

Nagyvárad város
VILLAMOS MŰVE

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.

Sarkady és Szántho
TORONYÓRA GYÁRA

Nagyvárad, Damjanits-utcza 30,
Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és e?véb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére all. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egées éjjí»! ügyelatöB ssolgál&t.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C s i 11 't r o &.

í ; / íé. 'm p á te 
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos tótó
V* lőerőtől ffllßcii

RöJtséjrvetésíik iagyeu.

Telefon szám 514. Főszereid telefonja 55. sk

Ajánlja 1 hétbsn egy­
szer felhúzandó és 1 
napban egyszer felhú­
zandó toronyóráit 
„szegecs“ és „szabad- 
lengésö" járattal, réz 
kerekekkel. Olcsó árak.
TÖBBÉViJÓTÁLLAS.
Villanyerö 
berendezés.

Árjegyzék kívánatra.*'
Sajiit ház.

Szent László-nyomda részvénytársaság, Nagyváradon


